

Una visita a Nauru, Kiribati, Tuvalu y Vanuatu, cuatro 'modestos' de los Juegos que rompen con nuestra idea convencional de país



CARLOS BENITO

Las Olimpiadas hacen mucho por nuestros conocimientos de geografía. La mayoría tenemos penosamente abandonada esta asignatura: nos cuesta recordar cuál era la capital de Lituania –en realidad, solo los jóvenes o los bastante viejos han llegado a estudiarla en el colegio– y nos quedan tristes jirones de cultura, como saber que el Záncara y el Cigüela desembocan en el mismo río, pero sin tener muy claro de cuál se trata. Menos mal que, por lo menos, un evento nos refresca cada cuatro

años la geografía política universal, el mapamundi más o menos actualizado, con una atención al detalle que desciende hasta los microestados más diminutos y remotos. Los deportistas asumen retos admirables, a veces casi sobrehumanos, pero también tiene su mérito saber situar correctamente los 204 países y territorios que participan en Londres 2012.

El desfile de banderas de la ceremonia inaugural, tan vistoso, sembró unos cuantos interrogantes en la cabeza del espectador, que ahora se reproducen cada vez que en una prueba aparece un atleta de países minúsculos o de

alguno de esos territorios dependientes de Estados Unidos, Francia o el Reino Unido que cuentan con comité olímpico propio. Por ejemplo, ayer mismo, cuando saltó a la piscina Zachary Payne, de las Islas Cook. Las mayores dificultades suelen corresponder a dos áreas del planeta donde el mar abunda más que la tierra firme. Por un lado, el Caribe, donde se encuentran Antigua y Barbuda, las Islas Caimán, San Vicente y las Granadinas, Santa Lucía (con 174.000 habitantes y dos premios Nobel, de Literatura y Economía), Granada, Dominica o San Cristóbal y Nieves, que es el

país más pequeño de América y aparece en las retransmisiones televisivas con su nombre en inglés, Saint Kitts & Nevis. Y, después, está el Pacífico, esa calva líquida del planeta jaspeada por las Islas Marshall, Guam, Palaos, las Islas Cook, las Vírgenes estadounidenses y británicas o los cuatro estados a los que prestaremos especial atención, que son seguramente los más desconcertantes de la lista: Nauru, Kiribati, Tuvalu y Vanuatu.

Nauru, con dos representantes en los Juegos Olímpicos, es el estado menos extenso del mundo: tiene 21 kilómetros cuadrados,

como los municipios de Añana (Álava), Horcajo de la Sierra (Madrid) o Viator (Almería). Y si no es también el menos poblado, con sus 9.300 habitantes, es porque la existencia del Vaticano siempre distorsiona estas clasificaciones. Pero esa humilde condición no le ha impedido ostentar dos récords mundiales que no tienen nada que ver con la competición olímpica, donde su papel es mayormente modesto. Una de las marcas fue positiva mientras duró: durante un tiempo, hace cuatro décadas, Nauru se colocó como el estado con la renta per cápita más alta gracias a la explotación de

San Cristóbal y Nieves
El país más pequeño de América en tamaño y en población
CAPITAL Basseterre
POBLAC. 38.958 Habs.
SUPERFICIE 261 km²

Londres 2012: 7 representantes (Atletismo)

Antigua y Barbuda
País formado por un grupo de islas al este del mar Caribe.
CAPITAL Saint John
POBLAC. 87.883 Habs.
SUPERFICIE 443 km²

4 representantes (Atletismo y natación)

Dominica
República del mar Caribe situada al norte de la isla de Martinica.
CAPITAL Roseau
POBLAC. 69.278 Habs.
SUPERFICIE 754 km²

2 representantes (Atletismo)

Santa Lucía
Pequeño estado independiente, toma su nombre de Santa Lucía de Siracusa.
CAPITAL Castries
POBLAC. 173.907 Habs.
SUPERFICIE 711 km²

4 representantes (Atletismo, natación y vela)

Grenada
Segundo país independiente más pequeño del hemisferio occidental.
CAPITAL Saint George
POBLAC. 89.502 Habs.
SUPERFICIE 344 km²

10 representantes (Atletismo, natación y taekwondo)

